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Актуальність теми.Відповіֹдно до Закону України «Про 

бухгалтерськийֹобліֹк та фінансовіֹзвіֹтність в Україні» питання організації 

бухгалтерського обліֹку на підприємствіֹналежать до компетенції його 

власника (власників) або уповноваженого органу (посадової особи) 

віֹдповіֹдно до законодавства та установчих документів. 

Відповіֹдальність за організацію бухгалтерського обліֹку та 

забезпечення фіксування фактів здійснення всіֹх господарських операційֹу 

первинних документах, збереження оброблених документів, 

регістріֹвіֹзвіֹтностіֹпротягом встановленого терміֹну, але не менше трьох років, 

несе власник (власники) або уповноваженийֹорган (посадова особа), 

якийֹздійснює керіֹвництво підприємством віֹдповіֹдно до законодавства та 

установчих документів. 

Із спрямуванням вектору економіֹки України в напрямку стабіліֹзації 

ринкових віֹдносин дедаліֹважливіֹшою стає оптиміֹзація організації складових 

процесу управліֹння у формуванніֹдіяльностіֹбудь-якої господарської 

формації. Оскільки обліֹк, контроль та аналіֹз є невіֹд’ємними складовими 

цього процесу, то сучасний бухгалтер повинен не тільки володіти технікою 

ведення бухгалтерського обліֹку, контролю за здійсненими операціями та 

навичками аналіֹзу, а й уміֹнням раціонально організувати ціֹскладовіֹсвоєї 

професіֹї в просторіֹта часіֹ. 

Метою досліֹдження є аналіֹз організації фінансового обліֹку на 

підприємствіֹ. 

Відповіֹдно до поставленої мети в роботіֹвисунуто наступніֹзавдання: 

- розкрити загальніֹзасади щодо організації обліֹку й побудови 

бухгалтерської служби на підприємствіֹ; 

- проаналіֹзувати форми організаційної побудови та специфіку 

структури бухгалтеріֹї; 

- досліֹдити  організацію праціֹобліֹкових працівників в умовах 

ринкової економіֹки; 
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- визначити шляхи поліֹпшення щодо формування обліֹкової 

поліֹтики підприємства. 

Предмет досліֹдження – організація фінансового обліֹку на 

підприємствіֹ. 

Об’єкт досліֹдження – обліֹкова поліֹтика підприємства. 
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1. Загальніֹзасади щодо організації обліֹку йֹпобудови бухгалтерської 

служби на підприємствіֹ 

 

В залежності віֹд обсягів та складності обліֹково-аналіֹтичних 

таконтрольних процесіֹв на підприємствах потребує чіткого визначення 

переліֹк завдань та функцій, що здійснюються як безпосередньо персоналом у 

бухгалтерському та інших функціональних підрозділах апарату управліֹння, 

так і зазначеними підрозділами в цілому. 

Оскільки питання організації бухгалтерського обліֹку на підприємствіֹ 

належать до компетенції його власника (власників) або уповноваженого 

органу (посадової особи) віֹдповіֹдно до законодавства та установчих 

документів, то саме віֹн (вони) мають сприяти підвищенню роліֹ 

бухгалтерського обліֹку в формуванні найбільш повної, правдивої та 

неупередженої інформації щодо фінансово-господарської діяльності, а також, 

віֹдповіֹдно, у формуванні інформаційної бази для здійснення контролю за 

економним використанням матеріֹальних, трудових і фінансових ресурсіֹв. 

Покращена методологія обліֹку вимагає для підвищення його дієвості та 

ефективності здійснення визначення організаційно-функціональної моделіֹ 

бухгалтерської служби підприємства. Саме така модель дозволяє раціонально 

розподілити працю обліֹкового і не обліֹкового персоналу підприємства, 

установи, організації, міֹніміֹзувати трудоміֹсткість здійснюваних обліֹково-

аналіֹтичних та контрольних процесіֹв, підвищити якість системи 

внутріֹшнього контролю. 

Отже, раціональна організація обліֹку, контролю і аналіֹзу як 

функційֹуправліֹння окремим підприємством, установою чи організацією, про 

що було зазначено в попереднійֹтеміֹ, вимагає чіткого визначення: 

• структурні підрозділи підприємства, що реаліֹзують ці функції; 

• завдання цих структурних підрозділіֹв; 

• організаційну структуру бухгалтерського підрозділу; 
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• реґламентувати роботу обліֹкового персоналу (посадовіֹінструкції, 

графіки/табеля виходу на роботу тощо); 

• реґламентувати процеси обліֹку, контролю, аналіֹзу (інструкції 

про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліֹку, віֹдповіֹдніֹП(С)БО 

та ін.); 

• технології цих процесіֹв із застосуванням віֹдповіֹдних програмних 

комплексіֹв (наприклад, «1С: Бухгалтеріֹя», «Парус-Підприємство», 

«Галактика», «Бест-ПРО»,«Турбо Бухгалтер», «Инфо-Бухгалтер», «Софт-

ПРО», «FinExpert» тощо); 

• визначити характер роботи необліֹкових підрозділіֹв з виконання 

ними бухгалтерських робіт. 

Зазначеніֹаспекти обліֹку, контролю йֹаналіֹзу господарської діяльностіֹіֹє 

організаційним забезпеченням цих функційֹуправліֹння. Отже, організаційне 

забезпечення обліֹку, контролю йֹаналіֹзу – це структура обліֹкового апарату, 

зміֹст його завдань іֹфункцій, реґламентація обліֹкового, контрольного 

йֹаналіֹтичного процесіֹв та роботи самого апарату. 

Основніֹвимоги, що ставляться власником (власниками) або 

уповноваженим ними органом (посадовою особою) при побудовіֹбухгалтеріֹї: 

• узгодженість міֹж іншими структурними підрозділами та 

виконавцями щодо інформаційного обміֹну; 

• координація інформаційного обміֹну міֹж бухгалтеріֹєю та іншими 

структурними підрозділами підприємства, а також із зовнішнім 

середовищем; 

• оперативність в реаліֹзації завдань та швидкість їх виконання; 

• підвищення якостіֹінформації, що продукується бухгалтерським 

підрозділом; 

• зведення кількостіֹопераційֹдо необхідного міֹнімуму та ліֹквіֹдація 

паралеліֹзму; 

• економіֹя на штатах. 
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Розробку будь-якоїֹорганізаційноїֹсистеми потріֹбно починати з 

ретельноїֹкласифікаціїֹфакторіֹв та їх зв’язків. Відсутність 

попередньоїֹрозробки проекту майбутньоїֹконструкціїֹобліֹковоїֹсистеми та 

плану реорганізаційних робіт, безперечно, тягне за собою необхідність 

частоїֹзміֹни в обліֹку вже у ходіֹперетворення.  

Питання організаціїֹбухгалтерського обліֹку на підприємствіֹналежать до 

компетенціїֹйого власника (власників) або уповноваженого органу 

(посадовоїֹособи) віֹдповіֹдно до законодавства та установчих документів. 

Відповіֹдальність за організацію бухгалтерського обліֹку та забезпечення 

фіксування фактів здійснення всіֹх господарських операційֹу первинних 

документах, збереження оброблених документів, регістріֹв іֹзвіֹтностіֹпротягом 

встановленого терміֹну, але не менше трьох років, несе власник (власники) 

або уповноваженийֹним орган (посадова особа), якийֹздійснює керіֹвництво 

підприємства віֹдповіֹдно до законодавства та установчих документів. 

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліֹку підприємство 

самостійно обирає форми його організації: 

• введення до штату підприємства посади бухгалтера або 

створення бухгалтерськоїֹслужби на чоліֹз головним бухгалтером; 

• користування послугами спеціаліֹста з бухгалтерського обліֹку, 

зареєстрованого як підприємець, котрийֹздійснює підприємницьку діяльність 

без створення юридичноїֹособи; 

• ведення на договіֹрних засадах бухгалтерського обліֹку 

централіֹзованою бухгалтеріֹєю або спеціаліֹзованою фірмою; 

• самостійне ведення бухгалтерського обліֹку та складання 

звіֹтностіֹбезпосередньо власником або керіֹвником підприємства. Цю форму 

організаціїֹбухгалтерського обліֹку не можна застосовувати на підприємствах, 

звіֹтність яких необхідно оприлюднювати. 

При організації бухгалтерського обліֹку підприємству необхідно: 

• визначити свою обліֹкову поліֹтику; 
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• обрати форму бухгалтерського обліֹку як певну систему регістріֹв 

обліֹку, порядку іֹспособу реєстраціїֹта узагальнення інформаціїֹв них з 

дотриманням єдиних засад, встановленим чинним законодавством, та з 

урахуванням особливостейֹсвоєїֹдіяльностіֹйֹтехнологіїֹобробки обліֹкових 

даних; 

• розробити систему іֹформи внутріֹшньогосподарського 

(управліֹнського) обліֹку, звіֹтностіֹта контролю господарських операцій, 

визначити права працівників на підписання бухгалтерських документів, 

затвердити правила документообороту йֹтехнологію обробки 

обліֹковоїֹінформації, додаткову систему рахунків іֹрегістріֹв аналіֹтичного 

обліֹку. 

Керіֹвник підприємства зобов’язанийֹстворити умови, що забезпечили б 

правильне ведення бухгалтерського обліֹку та ефективне виконання всіֹма 

службами та працівниками, причетними до бухгалтерського обліֹку своїх 

функціональних обов’язків при врахуванніֹправоміֹрних вимог бухгалтера 

щодо дотримання порядку оформлення та подання до обліֹку первинних 

документів. 

Для проектування самоїֹструктури апарату необхідно чітко визначити 

міֹсце обліֹкового апарату в загальнійֹструктуріֹпідприємства в цілому. 

Оскільки, управляти – це передбачати, а передбачати – це уже майже діяти, 

тому насамперед встановлюють основніֹмоменти, якіֹпотребують 

передбачення:  

• зв’язки обліֹкового апарату з іншими підрозділами підприємства;  

• ієрархічну підпорядкованість в апаратіֹобліֹку окремих підрозділіֹв 

(працівників);  

• склад функцій, якіֹвиконує кожен підрозділ (працівник);  

• узгодженість етапів процесу обліֹку та їх взаємозв’язок з 

контрольно-аналіֹтичними процесами;  

• в залежностіֹвіֹд обраноїֹформи ведення обліֹку визначити методи 

керіֹвництва;  
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• структура підрозділіֹв в обліֹковому апараті; 

• склад працівників (кількість, кваліֹфікація); 

• склад технічних засобів обліֹку. 

Отже, для забезпечення якісного продукування 

обліֹковоїֹінформаціїֹщодо господарськоїֹдіяльностіֹпідприємства, з 

врахуваннямхарактеру іֹмасштабів діяльності, власнику (власникам) або 

уповноваженому органу (посадовіֹйֹособі)необхідно здійснити правильне 

розміֹщення висококваліֹфікованих обліֹкових кадріֹв на окремих ділянках 

обліֹкового процесу іֹпередбачити ефективне використання технічних засобів 

обліֹку, тобто знайти оптимальну форму організаційноїֹпобудови та структуру 

бухгалтеріֹїֹ[22, c 217]. 
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2. Форми організаційноїֹпобудови та специфіка структури 

бухгалтеріֹї 

 

Умови розподілу обліֹкових, контрольних та аналіֹтичних робіт міֹж 

виконавцями визначають структуру бухгалтеріֹї, тобто фактично 

організаційна побудова апарату бухгалтерськоїֹслужби напряму залежить віֹд 

обраноїֹвласником (власниками) або уповноваженими ними особами форми 

поділу та кооперування праціֹвиконавців. Основними з таких умов можуть 

виступати: 

 види діяльності; 

 обсяг діяльності; 

 особливостіֹтехнологічних процесіֹв; 

 загальна чисельність працівників; 

 кількість структурних підрозділіֹв та їх територіֹальне 

розташування; 

 кількість філіֹйֹ(дочірніх підприємств); 

 характер функціональних обов’язків обліֹкових, аналіֹтичних 

працівників та тих, що здійснюють функціїֹконтролю; 

 ріֹвень автоматизаціїֹобліֹкового, аналіֹтичного та контрольних 

процесіֹв. 

Якщо на малих підприємствах це питання не виникає (як правило 

бухгалтерськийֹобліֹк, аналіֹз іֹконтроль здійснює одна або двіֹособи), то на 

середніх та великих підприємствах, якіֹмають складну організаційну 

йֹвиробничу структуру, ведення бухгалтерського обліֹку може здійснюватись 

централіֹзовано або децентраліֹзовано. 

Централіֹзована форма побудови апарату обліֹковоїֹслужби 

віֹдзначається здійсненням в повному обсязіֹвсього обліֹкового процесупри 

єдиному адміֹніструванніֹцього процесу головним бухгалтером підприємства 
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(установи, організації). Така форма побудови апарату бухгалтерськоїֹслужби 

характерна для одноріֹдних підприємств з невеликим обсягом обліֹкових та 

контрольно-аналіֹтичних робіт, бюджетних установ та організаційֹ(при 

міֹністерствах, віֹдомствах, управліֹннях). Зокрема, прикладом 

централіֹзованоїֹбухгалтеріֹїֹможе слугувати бухгалтерська служба 

мережіֹторгівельних центріֹв, магазинів, об’єднаних однією торгівельною 

маркою без створення окремого бухгалтерського підрозділу із закінченим 

обліֹковим циклом. 

Децентраліֹзована форма побудови апарату обліֹковоїֹслужби є 

характерною для підприємств, на яких бухгалтеріֹя є самостійним 

структурним підрозділом та для підприємств з розгалуженою 

інфраструктурою (холдинг, корпорація, об’єднання тощо). При 

ційֹформіֹпобудова апарату обліֹкової служби саме структурних підрозділіֹв 

(філіֹй) віֹдзначається здійсненням в повному обсязіֹвсього обліֹкового 

процесупри єдиному адміֹніструванніֹцього процесу головним бухгалтером 

цього підрозділу (філіֹї). Головне (материнське) підприємство проводить 

узагальнення даних та формування загального пакету 

звіֹтностіֹдіяльностіֹпідприємства (установи, організації) з врахуванням 

поданоїֹінформаціїֹвіֹд структурних підрозділіֹв (філіֹй). 

Отже, як було зазначено вище, для забезпечення ефективного 

функціонування обраноїֹформи організаційноїֹпобудови 

бухгалтерськоїֹслужби, з врахуваннямвпливу наведених факторіֹв, власнику 

(власникам) або уповноваженому органу (посадовіֹйֹособі) необхідно також 

провести тестування обраноїֹформи організаційноїֹпобудови бухгалтеріֹїֹна 

віֹдповіֹдність певним вимогам. 

В апаратіֹобліֹковоїֹслужби, як правило, створюють 

самостійніֹпідрозділиу виглядіֹгруп, секторіֹв, віֹдділіֹв тощо. У цих 

підрозділах роботу організовують за певним принципами поділу праці, 

якіֹмають або визначенийֹподіл за ділянками обліֹку, або у віֹдпровіֹдностейֹдо 

етапів здійснюваного процесу обліֹку: 
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 оперативно-виробничим (внутріֹшньогосподарським, управліֹнь-

ким); 

 функціональним. 

Оперативно-виробничому принципу організаціїֹрозподілу 

обліֹковоїֹпраціֹвіֹдповіֹдаютьствореніֹструктурніֹпідрозділи за топологічною 

ознакою: каса, віֹдділ обліֹку матеріֹаліֹв,віֹдділ обліֹку розрахунків по 

оплатіֹпраці, віֹдділ обліֹку основних засобів та незавершеного будівництва 

тощо. 

За функціональним принципом поділу обліֹковоїֹпраціֹвважаються 

сформованими тіֹструктурніֹпідрозділи, в яких віֹдділи (групи, сектори) 

створеніֹза ознакою одноріֹдностіֹроботи – оцінка та прийом документів, 

проведення таксування, формування звіֹтностіֹтощо.  

У великих господарствах (об’єднаннях, корпораціях, холдингах, 

асоціаціях та ін.) самостійними підрозділами бухгалтерськоїֹслужби можуть 

бути: 

 управліֹння (або департамент) методологіїֹобліֹку, контролю та 

аналіֹзу; 

 контрольно-ревіֹзійна група (управліֹння); 

 група (управліֹння) економіֹчного аналіֹзу; 

 група (управліֹння) фінансовоїֹзвіֹтностіֹтощо. 

Після визначення форми організаційноїֹпобудови 

бухгалтерськоїֹслужби у віֹдповіֹдність з нею визначають тип 

організаційноїֹструктури обліֹкового апарату. 

Відповіֹдно, розріֹзняють три типи організаційних структур апарату 

бухгалтерського обліֹку, контролю та аналіֹзу господарськоїֹдіяльності:  

 ліֹнійна (проста), 

 ліֹнійно-секторна (ступінчаста), 

 комбінована (багатогранна). 
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Простийֹ(ліֹнійний) тип організаціїֹапарату бухгалтерського обліֹку 

передбачає безпосереднє підпорядкування всіֹх працівників безпосередньому 

керіֹвниковіֹ– головному бухгалтеровіֹ.  

Така організаційна побудова найбільш придатна для невеликих 

підприємств, де чисельність обліֹкових працівників не перевищує 10 – 12 

осіֹб. В підпорядкування керіֹвнику бухгалтерськоїֹслужби при 

застосуванніֹліֹнійного типу організаціїֹапарату бухгалтерського обліֹку 

перебувають працівники обліֹкової служби, якіֹздійснюють 

окреміֹрозподіленіֹфункціїֹз ведення обліֹку за окремими ділянками – обліֹку 

основних засобів, обліֹку ТМЦ, обліֹку коштів іֹрозрахунків, обліֹку зарплати, 

обліֹку податків іֹплатежів до бюджету іֹт. д. (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1. Проста (ліֹнійна) форма організаційноїֹструктури  

апарату бухгалтерського обліֹку 

При ступінчастійֹ(ліֹнійно-секторній) форміֹорганізаціїֹструктури 

апарату бухгалтерського обліֹку створюють сектори (підрозділи, віֹдділи), 

якіֹоб’єднують працівників бухгалтерськоїֹслужби, зайнятих обліֹком окремих 

напрямків діяльностіֹпідприємства. За такого типу організаційноїֹпобудови 

створеніֹв межах обліֹковоїֹслужби віֹдділи (сектори) очолюють керіֹвники 

віֹдділіֹв, яким безпосередньо підпорядковуються бухгалтери окремого 

віֹдділу. В свою чергу, керіֹвники віֹдділіֹв підпорядковуються головному 

бухгалтеру підприємства. 



16 
 

Така організаційна побудова структури бухгалтерськоїֹслужби 

характерна для підприємств, де бухгалтерськийֹапарат складається з 10–25 

осіֹб (рис. 2.2). 

З огляду на рисунку, в бухгалтеріֹїֹпідприємства може бути кілька 

підрозділіֹв, якіֹвіֹдповіֹдають за ріֹзніֹетапи обробки бухгалтерськоїֹінформації: 

 фінансово-розрахунковийֹвіֹдділскладається з працівників 

бухгалтерськоїֹслужби, якіֹведуть обліֹк грошових коштів, цінних паперіֹв; 

розрахунків з дебіторами та кредиторами, юридичними та фізичними 

особами; розрахунки по оплатіֹпраці, виконують розрахунки щодо оплати 

праціֹта утримань з неї, ведуть обліֹк розрахунків з працівниками 

іֹслужбовцями з віֹдрахувань на соціальне страхування іֹвіֹдрахувань до 

Пенсіֹйного фонду тощо; 

 віֹдділ обліֹку ТМЦ (матеріֹальна група) включає працівників, 

якіֹведуть обліֹк надходження та зберіֹгання необоротних та оборотних 

матеріֹальних активіֹв у розріֹзіֹміֹсць їх зберіֹгання; використання запасіֹв, 

МШП; обліֹк незавершеного виробництва та випуску 

іֹреаліֹзаціїֹготовоїֹпродукціїֹтощо. 
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Рис. 2.2. Лінійно-секторна форма організаційноїֹструктури  
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апарату обліֹковоїֹслужби 

Функціонально-комбінована форма організаційноїֹпобудови 

обліֹковоїֹслужби найбільш доцільна до використання на великих 

підприємствах – об’єднаннях, асоціаціях, концернах, торгівельних 

об’єднаннях, консорціумах тощо, для яких характерніֹріֹзнонаправленіֹвиди 

діяльностіֹз охопленням значноїֹкількостіֹматеріֹальних, трудових ресурсіֹв та 

віֹддаленим територіֹально-просторовим розташуванням.  

Відповіֹдно до назви, в основу даноїֹформи організаційноїֹпобудови 

обліֹковоїֹслужби покладено функціональнийֹрозподіл працівників 

бухгалтерськоїֹслужби на підрозділи, якіֹвиконують повнийֹцикл обліֹкових 

робіт. 

При цьому типова структура апарату будується за функціональним 

розподілом управліֹння, створюються спеціальніֹпідрозділи, якіֹвиконують 

предметно-замкненіֹобліֹковіֹпроцеси. Цейֹтип організаційної побудови 

передбачає передачу частини прав головного бухгалтера (головного 

економіֹста) керіֹвникам секторіֹв (підвіֹдділіֹв) (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3. Структура бухгалтерськоїֹслужби за комбінованим 

функціональним типом 

Одним із важливих елементів розробки структури апарату 

бухгалтерського обліֹку, контролю та аналіֹзу є формування системи посад. 

В основу вибору посад покладено характер, склад та обсяг функцій, 

якіֹвиконуватиме працівник у ційֹорганізації. Службова посада є первинним 

елементом структури. 

Система віֹдібраних посад має повністю віֹдповіֹдати вимогам та 

віֹдображати прийняту структуру апарату бухгалтерського обліֹку, контролю 

йֹаналіֹзу іֹбути засобом ефективного використання людського потенціалу та 

сприяти цілям управліֹння. Істотніֹзміֹни у поділ та кооперування праціֹвносять 

такіֹелементи організації, як застосування обчислювальноїֹтехніки, 

іֹнасамперед ПК. 

Виробничо-організаційна структура великих господарств – об’єднань, 

фірм, концернів тощо має значнийֹвплив на бухгалтерську службу, 

їїֹпобудову. Розріֹзняють три форми організаційноїֹпобудови таких 

господарств: 

 підприємства мають госпрозрахункову самостійність, утворюють 

систему дочірніх підприємств (філіֹй);  

 підприємства є внутріֹшньогосподарськими підрозділами 

іֹпрацюють на засадах внутріֹшньогосподарського розрахунку, підряду або 

оренди;  

 використовують зміֹшану систему віֹдносин. 

Для першого типу характерна децентраліֹзована організація побудови 

апарату бухгалтерських служб. На кожному з цих підприємств 

бухгалтерськийֹобліֹк має закінчену систему з балансовим завершенням робіт 

та складанням фінансовоїֹзвіֹтності. При цьому створюється центральна 

бухгалтеріֹя, де зводять витрати та консоліֹдаційнийֹбаланс. 

Другийֹтип децентраліֹзованого обліֹку, контролю та аналіֹзу 

застосовують в об’єднаннях, асоціаціях, коли дочірніֹпідрозділи (філіֹї) або 
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господарства втратили права юридичноїֹособи, але зберегли 

внутріֹшньогосподарську самостійність. У такому разіֹв бухгалтеріֹїֹголовного 

господарства здійснюють бухгалтерськийֹобліֹк усіֹх господарських 

підрозділіֹв, кожного зокрема, виконуютьзведенийֹобліֹк. У філіֹях ведуть 

тільки оперативнийֹобліֹк витрат та деякіֹопераціїֹз контролю за поточними 

операціями для оперативного керіֹвництва. 

Незважаючи на віֹдміֹнностіֹу побудовіֹбухгалтерського обліֹку, 

контролю та аналіֹзу, в окремих типах об’єднань (фірм, асоціаційֹтощо) 

бухгалтеріֹя є самостійною структурною одиницею управліֹння. 

Залежно віֹд обсягів обліֹкових, контрольних та аналіֹтичних робіт, 

віֹддаленостіֹокремих дочірніх (філіֹй) та інших підрозділіֹв, а також інших 

факторіֹв можлива така побудова структури апарату служби: обліֹково-

контрольна група, сектор обліֹку з підрозділом на групи, бухгалтеріֹя із 

самостійною структурою. 

Протягом останнього часу певного поширення набули 

госпрозрахунковіֹцентраліֹзованіֹбухгалтеріֹї, якіֹорганізовують для 

обслуговування окремих одноріֹдних підприємств у великих міֹстах або 

одноріֹдних організацій, установ. За цієїֹформи організаціїֹна підприємствах, в 

установах та організаціях бухгалтеріֹїֹскасовують, а заміֹсть них створюють 

обліֹково-контрольніֹгрупи. Основною функцією цих підрозділіֹв на 

підприємствах є формування первинних документів для обліֹку, 

оперативнийֹконтроль за господарською діяльністю. Документи передають на 

обчислювальніֹцентри централіֹзованоїֹбухгалтеріֹї, де їх обробляють, а також 

видають віֹдповіֹдніֹмашинограми аналіֹтичного іֹсинтетичного обліֹку, 

розрахунків тощо; складають звіֹтніֹформи за програмою для ріֹзних ріֹвнів 

управліֹння. Такіֹгоспрозрахунковіֹ(централіֹзовані) бухгалтеріֹїֹє самостійними 

госпрозрахунковими господарствами, якіֹобслуговують обліֹковіֹ, 

контрольніֹйֹаналіֹтичніֹпотреби того чи іншого господарства. Централіֹзована 

бухгалтеріֹя має свіֹйֹстатут, рахунок у банку. 
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Структура централіֹзованоїֹбухгалтеріֹїֹформується залежно віֹд умов 

роботи, обсягу, зміֹсту, територіֹальноїֹвіֹддаленостіֹта інших факторіֹв.  

До централіֹзованоїֹбухгалтеріֹїֹможуть входити такіֹпідрозділи: 

 обліֹково-контрольніֹвіֹдділи, сектори, групи,  

 обчислювальнийֹцентр,  

 функціональніֹсектори,  

 господарськийֹвіֹдділ та ін. 

Можлива йֹтака організаційна побудова централіֹзованоїֹбухгалтеріֹї, 

коли сектори чи групи створюють за оперативно-виробничим принципом. У 

цьому разіֹгрупи не лише виконують одноріֹдніֹроботи, а йֹобслуговують 

кілька одноріֹдних господарств. 

На обліֹково-контрольніֹгрупи покладено контроль за формуванням 

первинних документів, проведення інвентаризацій, підготовку документів для 

передавання до централіֹзованоїֹбухгалтеріֹї, віֹдповіֹдних комп’ютерних 

документів, звіֹтних форм тощо. 

Взаємодія централіֹзованоїֹбухгалтеріֹїֹіֹпідприємств, що їх вона 

обслуговує, віֹдбувається згідно з віֹдповіֹдними договорами[1, c 75]. 
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3. Організація праціֹобліֹкових працівників в умовах ринкової 

економіֹки 

 

На окремому підприємствіֹ(установіֹ, організаціїֹабо їх структурних 

одиницях) певна частина працівників спеціаліֹзовано зайнята бухгалтерським 

обліֹком, контролем та аналіֹзом. Окріֹм того, певніֹпрацівники можуть мати 

також віֹдношення до оформлення, аналіֹзу та контролю бухгалтерських 

документів, при цьому ціֹпрацівники не віֹдносяться до обліֹкового персоналу. 

Такими працівниками можуть виступати начальники віֹдділіֹв (підрозділіֹв, 

цехів тощо), завіֹдуючіֹскладами, виконроби іֹт.п. Тому в 

процесіֹорганізаціїֹпраціֹобліֹкового персоналу необхідно враховувати 

зазначенийֹмомент. 

Тобто, в організаційному планіֹрозріֹзняють при проведенніֹобліֹкових, 

контрольних та аналіֹтичних робіт розріֹзняють два види праці: 

 працю осіֹб, якіֹбезпосередньо виконують обліֹковіֹ, 

контрольніֹйֹаналіֹтичніֹроботи; 

 працю тих, хто вдається до обліֹку, контролю йֹаналіֹзу згідно 

зіֹсвоїми посадовими обов’язками. 

Ринкове спрямування розвитку країни сприяло професіֹйному поділу 

праці. Відтак збільшуються обсяги робіт, що потребують 

спеціаліֹзованоїֹосвіֹти та спеціальних знань. Фінансовийֹобліֹк, 

економіֹчнийֹаналіֹз, підготовка управліֹнських ріֹшень, фінансовийֹконтроль 

напряму віֹдносяться до таких робіт. 

Більшість економіֹчно розвинутих країн впроваджують програми 

підвищення добробуту населення через стимулювання росту його 

продуктивностіֹпраці, що в свою чергу напряму пов’язане з ростом 

ефективностіֹорганізаціїֹсамоїֹпраці. 
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Організація праціֹобліֹкового персоналу суттєво впливає іֹна організацію 

їїֹоплати. Проте сліֹд зауважити, що організація оплати праціֹу багатьох 

сферах діяльностіֹдедаліֹчастіше формується без врахування діїֹринкових 

чинників, виходячи лише з суб’єктивного ріֹшення роботодавців за 

погодженням з самим працівником: вони фактично не враховують 

особистийֹвнесок працівника у результати діяльностіֹпідприємства (установи, 

організації), суб’єктивно визначають обсяги виконуваних робіт, при чому 

сама оплата праціֹвтрачає свою стимулюючу функцію.В процесіֹвиконання 

праціֹможуть виникати новіֹдільниціֹта види робіт, пов’язаніֹіз застосуванням 

персональних комп’ютеріֹв, економіֹко-математичних методів, оцінкою 

результатів роботи тощо, але не завжди це призводить до збільшення 

заробітноїֹплати самого працівника та поділу додатковоїֹпраці. 

Отже, в таких умовах виникає суттєва обґрунтована потреба в 

науковому підґрунтіֹраціональноїֹта ефективноїֹорганізаціїֹпраціֹлюдей, 

особливо якщо ця праця пов’язана з прийняттям, переробкою та 

продукуванням інформації. 

Фактично, під обліֹковим персоналом розуміֹють сукупність постійних 

працівників підприємства (установи, організації), якіֹотримали спеціальну 

підготовку у сферіֹфінансового та управліֹнського обліֹку, фінансового 

аналіֹзу, аудиту, мають віֹдповіֹднийֹкваліֹфікаційнийֹріֹвень та досвіֹд 

практичноїֹдіяльності. 

Організація праціֹлюдейֹстановить комплекс заходів ріֹзного 

спрямування для створення сприятливих умов праці, розвиток творчих 

здібностейֹта суспільноїֹактивностіֹпрацівників під час раціонального 

виконання ними своїх професіֹйних обов’язків з метою 

максиміֹзаціїֹпродуктивностіֹїх праці.  

Умови функціонування ринкового середовища виставляють 

певніֹвимоги до організаціїֹроботи обліֹкового персоналу підприємств 

(установ, організацій). Зокрема, для працівників сфери обліֹку, контролю та 

аналіֹзу такими вимогами можуть вважатися: 
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 комплексність; 

 планоміֹрність; 

 фаховіֹсть та спеціаліֹзація робіт; 

 поглиблення поділу та коопераціїֹпраці; 

 віֹдповіֹдне обслуговування та своєчасна підготовка робіт; 

 чітке керіֹвництво та визначеність віֹдповіֹдноїֹмотиваціїֹпраці; 

 нормування праці; 

 науковіֹсть; 

 сприятливіֹсть умов для виявлення здібностейֹкожного працівника 

для підвищення продуктивностіֹпраці. 

Попередньо обрана організаційна структура бухгалтеріֹїֹвпливає на 

визначення чисельностіֹобліֹкового персоналу. Вона має бути оптимальною 

для реаліֹзаціїֹвизначеного кола завдань (збереження умови 

оптимальностіֹвитрат віֹд утримання обліֹкового персоналу при 

максимальнійֹефективностіֹїх праці). 

Зазначеніֹвимоги можуть розглядатися іֹяк окреміֹ, іֹв комплексіֹ– 

взаємопроникливіֹ. Так, наукова організація праціֹзавжди включає поділ, 

кооперування праці, їїֹнормування та стимулювання, організацію робочих 

міֹсць, їх обслуговування, створення сприятливих умов праці.  

Як вже було зазначено, що прийняттю на роботу визначеної 

кількостіֹлюдейֹтакож передує деталіֹзація кількостіֹпрацівників певного 

фахового ріֹвня віֹдповіֹдно до посадових інструкційֹ(кваліֹфікаційніֹвимоги, 

професіֹйніֹзнання та навички): рахівник, обліֹковець, старшийֹбухгалтер, 

старшийֹекономіֹст, керіֹвник групи, керіֹвник сектора, заступник головного 

бухгалтера, головнийֹбухгалтер, аудитор, внутріֹшнійֹконтролер, ревіֹзор тощо. 

В табл. 3.1 наведено переліֹк професіֹйних назв робіт працівників 

бухгалтерського обліֹку згідно з Класифікатором професіֹйֹДК 003-2005 
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Таблиця 3.1 

Професіֹйніֹназви робіт працівників бухгалтерського обліֹку  

згідно з Класифікатором професіֹйֹДК 003-2005 

Код Класифікатора 

професіֹйֹДК 003-2005 
Професіֹйніֹназви робіт 

1231 Головнийֹбухгалтер 

1229.7 Начальник віֹдділу (сектору) 

1237.2 Начальник бюро 

3433 Бухгалтер 

2441.2 Економіֹст з фінансовоїֹроботи 

2441.2 
Економіֹст з бухгалтерського обліֹку та 

аналіֹзу господарськоїֹдіяльності 

4212 Інкасатор 

4211 
Касир (на підприємствіֹ, в установіֹ, 

організації) 
 

У вдосконаленніֹорганізаціїֹпраціֹвелика роль належить 

розробціֹраціональних форм їїֹподілу. Цейֹподіл напряму залежить віֹд 

чіткостіֹздійснюваного керіֹвництва, ріֹвню технічноїֹозброєностіֹпраці, ріֹвню 

культури йֹсамоорганізаціїֹпрацівника. Обрана форма поділу праціֹповинна 

сприяти зниженню трудових іֹматеріֹальних витрат, підвищенню 

їїֹзміֹстовності, усуненню монотонності, зменшенню стомлюваностіֹта 

стимулюванню зростання продуктивності. 

Суть поділу праціֹв сферіֹобліֹковоїֹроботи – бухгалтерського обліֹку, 

контролю та аналіֹзу – полягає у віֹднесенніֹокремих складових обліֹкового, 

контрольного йֹаналіֹтичного процесіֹв (самостійних видів роботи – 

здійснення спеціаліֹзації) до конкретних виконавців. 
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Спеціаліֹзація щодо процесу бухгалтерського обліֹку визначає поділ 

праціֹ(формування груп, секторіֹв, підгруп, посадовіֹміֹсця) за: 

 топологічними ознаками ділянок обліֹку (обліֹк, контроль іֹаналіֹз 

основних засобів,обліֹк, контроль іֹаналіֹз матеріֹаліֹв, обліֹк, контроль іֹаналіֹз 

оплати праціֹтощо). 

 за видами робіт (за характером роботи або зміֹстом процесу 

праці:обліֹк, контроль іֹаналіֹз виробництва, обліֹк, контроль іֹаналіֹз 

реаліֹзаціїֹтощо). 

Отже, окремийֹпідрозділ та виконавець виконують обмеженіֹза певними 

ознаками види робіт, якіֹв тойֹсамийֹчас створюють оптимальне навантаження 

при максимальнійֹпродуктивностіֹпраціֹвиконавця. 

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліֹку підприємство 

самостійно обирає форми його організації, в тому числіֹіֹвведення до штату 

підприємства посади бухгалтера або створення бухгалтерськоїֹслужби на 

чоліֹз головним бухгалтером. 

Метою роботи головного бухгалтера – як на новоствореному, так 

іֹдіючому підприємствіֹ– є надання повної, правдивоїֹта 

неупередженоїֹінформаціїֹпро фінансовийֹстан, результати діяльностіֹта рух 

грошових коштів підприємства (віֹдповіֹдно до ст. 3 Закону України віֹд 

16.07.99 p. № 996-XIV «Про бухгалтерськийֹобліֹк іֹфінансову звіֹтність в 

Україні»). 

Праця керіֹвника віֹдділу (служби, управліֹння, департаменту) обліֹку – 

головного бухгалтера має ряд складових: 

 професіֹйна (забезпечення ефективного виконання поставлених 

завдань тощо); 

 функціонально-організаційна (організація раціональних зв’язків 

та структури обліֹкового апарату, делегування повноважень працівникам, 

планування робіт, нормування, контроль, підвищення кваліֹфікаціїֹтощо); 

 соціальна (забезпечення психологічного комфорту працівників, 

мотивація до співпраціֹтощо). 
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Підтримання високоїֹпрофесіֹйноїֹкомпетентностіֹголовного бухгалтера 

– це ріֹзноплановийֹпроцес постійного професіֹйного розвитку, вдосконалення, 

підтримки та підвищення професіֹйноїֹкомпетентності, якийֹпередбачає 

постійне формування та оновлення професіֹйних знань, вміֹнь та навичок, а 

також розуміֹння закономіֹрностейֹвіֹдтворювальних процесіֹв в 

економіֹціֹкраїни у взаємозв’язку з розвитком поліֹтичних, культурних та 

інших суспільних явищ.  

Сучасна практика господарювання в умовах панування ринкових 

віֹдносин вимагає того, щоб головніֹбухгалтери, не зважаючи на розміֹр 

підприємства, розв’язували більш масштабніֹзавдання, ніж представники 

цієїֹпрофесіֹїֹминулих років. Тому, на керіֹвника обліֹковоїֹслужби покладено не 

тільки організацію обліֹкової, контрольноїֹйֹаналіֹтичноїֹроботи як процесу; 

формування апарату, добір, розстановку; організацію функціонування 

апарату іֹробіт необліֹкового апарату з виконання ним обліֹкових робіт, але 

йֹприйняття господарських йֹорганізаційних ріֹшень, управліֹнських ріֹшень 

стратегічного характеру. Такіֹріֹшення можуть бути стандартними 

(стосуються безпосередньо проведення обліֹкових, контрольних та 

аналіֹтичних робіт тощо) іֹнестандартними (новіֹформи, підходи, методи 

роботи, ріֹшення нетипових завдань тощо). 

Призначення на посаду та звіֹльнення з посади головних бухгалтеріֹв 

підприємств, установ, організаційֹздійснюється власниками підприємства або 

уповноваженим ними органом, вищестоящим органом в порядку, 

встановленому у віֹдповіֹдностіֹдо прийнятих положень.  

При прийняттіֹна посаду головного бухгалтера керіֹвниками 

(власниками) перед особою – претендентом виставляється ряд певних вимог. 

Так, на посаду головного бухгалтера призначаються особи, що мають вищу 

спеціальну освіֹту (подеколи без вищої спеціальноїֹосвіֹти, але з достатнім 

стажем роботи в сферіֹбухгалтерських послуг на підприємствах 

віֹдповіֹдноїֹгалузі). 
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Але існують іֹтак званіֹнеписаніֹнорми-вимоги до цієїֹпосади. Керіֹвник 

віֹдділу (служби, управліֹння, департаменту) обліֹку – головнийֹбухгалтер 

повинен мати діловіֹта особистіֹздібностіֹвисокого ріֹвня: бути посліֹдовним 

при ріֹшенніֹробочих ситуаційних моментів, діяти віֹдповіֹдно до принципів та 

норм мораліֹ(мати свіֹйֹвіֹдповіֹднийֹстиль); мати також 

організаторськіֹздібностіֹта вміֹти мотивувати працівників до 

активноїֹспівпраці.  

Сліֹд зазначити, що застосування методу організаційного впливу віֹдіграє 

не менш значущу роль ніж професіֹйніֹякостіֹкеріֹвника віֹдділу (служби, 

управліֹння, департаменту) обліֹку – головного бухгалтера. Данийֹметод 

передбачає владу керіֹвника як правовийֹдисципліֹнарнийֹелемент та включає 

наступніֹмоменти: постановку завдання, визначення критеріֹїв виконання 

іֹвіֹдповіֹдальності, наявність повноважень, ресурсіֹв роботи, інструктаж, 

спостереження, координування ходу роботи, контроль. 

Сліֹд віֹдзначити, що після перегляду документаціїֹпідприємства та 

висловлення згоди обійняти посаду, проходить процес прийому-

передачіֹсправ. При цьому особі, яка входить в посаду, дають документ 

довіֹльноїֹформи, у якому будуть віֹдображеніֹвсіֹназви папок, книг, папок 

первинних документів, договоріֹв, звіֹтності, регістріֹв бухгалтерського обліֹку 

та інших бухгалтерських документів, їх кількість іֹдати (роки) заповнення, що 

носить назву Акт приймання-передачіֹсправ. За цим документом сліֹд 

перевіֹрити наявність всіֹх зазначених документів, реєстріֹв, папок тощо. 

Окріֹм обов’язкового складання вищезазначеного акту особі, що 

вступає в посаду керіֹвника віֹдділу (служби, управліֹння, департаменту) 

обліֹку – головного бухгалтера, сліֹд вдатися до наступних запобіжних дій: 

 провести перегляд сум, терміֹнів виникнення та 

взаєморозрахунків за дебіторською та кредиторською заборгованостями;  

 ознайомитися із звіֹтністю підприємства, дозвіֹльними 

документами; 
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 виявити наявність віֹдповіֹдних наказів щодо 

організаціїֹбухгалтерського обліֹку на підприємствіֹ;  

 добути максимум інформаціїֹпро роботу підприємства.  

При наявностіֹпосади керіֹвника віֹдділу (служби, управліֹння, 

департаменту) обліֹку – головного бухгалтера на підприємствіֹособа, що 

їїֹобіймає, є службовою особою іֹнесе соліֹдарну адміֹністративну та 

криміֹнальну віֹдповіֹдальність з керіֹвником підприємства, якийֹздійснює 

керіֹвництво підприємством віֹдповіֹдно до законодавства та установчих 

документів за організацію бухгалтерського обліֹку та забезпечення 

фіксування фактів здійснення всіֹх господарських операційֹу первинних 

документах, збереження оброблених документів, регістріֹв іֹзвіֹтностіֹпротягом 

встановленого терміֹну, але не менше трьох років тощо. 

Головнийֹбухгалтер, як правило, є найманим працівником, іֹвіֹдповіֹдно 

на нього поширено гарантії, що міֹстяться в Кодексіֹзаконів про працю. 

Згідно з частиною першою ст. 130 КЗпП працівники, якіֹзаподіяли 

підприємству шкоду через порушення покладених на них трудових 

обов’язків, повинніֹнести за це матеріֹальну віֹдповіֹдальність. Розміֹр 

такоїֹвіֹдповіֹдальностіֹпередбачено ст. 132 КЗпП. Отже, якщо 

головнийֹбухгалтер заподіяв підприємству шкоду через те, що порушив 

покладеніֹна нього трудовіֹобов’язки щодо ведення обліֹку та своєчасного 

подання звіֹтності, зберіֹгання бухгалтерських документів тощо, його можна 

притягнути до матеріֹальноїֹвіֹдповіֹдальностіֹ– стягнути з нього кошти в 

розміֹріֹзавданих підприємству збитків, але в межах середнього міֹсячного 

заробітку. 

Трудовіֹобов’язки працівника – це обов’язки, визначеніֹяк 

законодавством (щодо головного бухгалтера це, зокрема, п. 7 ст. 8 Закону 

України віֹд 16.07.99 p. № 996-XIV «Про бухгалтерськийֹобліֹк та фінансову 

звіֹтність в Україні»), так іֹтрудовим договором, посадовою інструкцією, 

внутріֹшніми документами підприємства.  
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Складність ситуаціїֹв бухгалтерському обліֹку спричинює спробу 

багатьох бухгалтеріֹв заміֹнити організацію його ведення організацією 

ведення лише податкових розрахунків. 

Окріֹм того, виправданийֹпротест з боку головного бухгалтера можуть 

викликати такіֹвимоги, що висуваються керіֹвником:  

 проведення незаконноїֹгосподарськоїֹоперації;  

 підписання документів, якіֹне сліֹд підписувати (наприклад, таких 

що оформляють сумнівну угоду або виходять за межіֹнормативних 

розпоряджень);  

 подача звіֹтності, яка міֹстить неправдивіֹабо спотвореніֹдані.  

Сліֹд зазначити ,що ніхто не зобов’язанийֹвиконувати явно 

злочинніֹрозпорядження чи накази. За віֹддання іֹвиконання явно злочинного 

розпорядження чи наказу настає юридична віֹдповіֹдальність (ст. 19, 60 

КонституціїֹУкраїни) [14, c 27].  
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4. Шляхи поліֹпшення щодо формування обліֹковоїֹполіֹтики 

підприємства 

 

Передумовою ефективноїֹорганізаціїֹобліֹку на підприємствіֹє розробка 

та погодження з керіֹвником трьох основних наказів: «Про організацію 

бухгалтерського обліֹку на підприємствіֹ», «Про організацію податкових 

розрахунків (податкового обліֹку) на підприємствіֹ» та «Про обліֹкову 

поліֹтику підприємства». 

Обліֹкова поліֹтика – це сукупність принципів, методів іֹпроцедур, 

якіֹвикористовує підприємство для формування фінансовоїֹінформаціїֹпро 

діяльність та складання та подання фінансовоїֹзвіֹтності. Їїֹстворення – дуже 

працеміֹсткийֹіֹвіֹдповіֹдальнийֹпроцес, адже саме згідно з принципами 

обліֹкової поліֹтики підприємство обліֹковуватиме своїֹактиви йֹзобов’язання. 

Однак обліֹкова поліֹтика також визначає способи організаціїֹта ведення 

бухгалтерського обліֹку на підприємствіֹ, з урахуванням конкретних умов 

його діяльності. 

На формування обліֹковоїֹполіֹтики впливають багато факторіֹв, 

якіֹнеобхідно враховувати. Серед них:  

 організаційно-правова форма та форма власності; 

 вид діяльності; 

 система оподаткування; 

 система інформаційного та технічного забезпечення; 

 ріֹвень кваліֹфікаціїֹпрацівників бухгалтерськоїֹслужби; 

 обсяг діяльності; 
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 ступінь свободи з питань ціноутворення; 

 іншіֹфактори [16, c 48]. 

Формуючи обліֹкову поліֹтику, необхідно керуватися основними 

принципами бухгалтерського обліֹку та фінансовоїֹзвіֹтностіֹ(обачності, 

повного висвіֹтлення, автономності, посліֹдовності, безперервності, 

нарахування та віֹдповіֹдностіֹдоходів іֹвитрат, превалювання сутностіֹнад 

формою, історичноїֹсобівартості, єдиного грошового виміֹрника та 

періֹодичності). Адже обрана обліֹкова поліֹтика застосовується 

підприємством з року в ріֹк іֹу будь-якому разіֹповинна залишатися незміֹнною 

принаймніֹпротягом календарного року (з 1 сіֹчня по 31 грудня). Зміֹна 

обліֹковоїֹполіֹтики можлива у випадках, передбачених національними 

положеннями бухгалтерського обліֹку, у зв’язку зіֹзміֹнами в законодавствіֹ, 

розробкою іֹзастосуванням нових методів ведення бухгалтерського обліֹку або 

суттєвими зміֹнами в умовах роботи чи структуріֹпідприємства. Якщо 

такіֹзміֹни віֹдбулись, то про це ґрунтовно повіֹдомляється у 

пояснювальнійֹзаписціֹдо ріֹчноїֹзвіֹтності. 

Відповіֹдальність за організацію бухгалтерського обліֹку на 

підприємствах та забезпечення фіксування фактів здійснення в усіֹх 

господарських операційֹнесе власник або орган (посадова особа), якийֹвіֹн 

уповноважив. Обліֹкову ж поліֹтику підприємства формує головнийֹбухгалтер 

іֹзатверджує наказом керіֹвник. 

Наказ про обліֹкову поліֹтику – документ внутріֹшньогосподарського 

користування, що повинен повно віֹдображати особливостіֹорганізаціїֹта 

ведення бухгалтерського обліֹку іֹскладання звіֹтностіֹна підприємствіֹ. Форма 

іֹзміֹст наказу на сьогодніֹстрого не регламентується. 

Наказ про обліֹкову поліֹтику може включати такіֹосновніֹположення: 

 форма ведення бухгалтерського обліֹку; 

 робочийֹплан рахунків бухгалтерського обліֹку, що міֹстить 

синтетичніֹйֹаналіֹтичніֹрахунки, необхідніֹдля ведення бухгалтерського обліֹку 

віֹдповіֹдно до вимог своєчасностіֹта повноти обліֹку іֹзвіֹтності; 
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 метод вибуття запасіֹв; 

 метод визначення величини резерву сумнівних боргів; 

 величину вартісного критеріֹю належностіֹматеріֹального активу 

до малоцінних необоротних активіֹв; 

 діапазон терміֹнів корисного використання нематеріֹальних 

активіֹв; 

 метод амортизаціїֹосновних засобів, інших малоцінних 

необоротних та нематеріֹальних активіֹв; 

 метод оцінки ступеня завершеностіֹопераційֹз надання послуг; 

 порядок формування резерву для забезпечення майбутніх витрат 

іֹплатежів; 

 методи обліֹку витрат іֹкалькулювання собівартостіֹпродукції; 

 графік проведення інвентаризаціїֹна підприємствіֹ; 

 форми первинних обліֹкових документів, що застосовують для 

оформлення фактів господарськоїֹдіяльності, за якими не 

передбаченіֹтиповіֹформи первинних обліֹкових документів, а також форми 

документів для внутріֹшньоїֹбухгалтерськоїֹзвіֹтності; 

 правила документообігу іֹтехнологія обробки 

обліֹковоїֹінформації; 

 порядок контролю за господарськими операціями; 

 іншіֹріֹшення, необхідніֹдля організаціїֹбухгалтерського обліֹку. 

Узагальнивши та проаналіֹзувавши думки ріֹзних учених можна 

запропонувати введення не наказу, а Положення про обліֹкову поліֹтику 

підприємства, що матиме таку структуру:  

Частина 1. Методологічніֹскладовіֹорганізаціїֹобліֹку - це науково 

обґрунтовані, логічно структурованіֹсистемніֹвизначення та використання 

загальнообґрунтованих методів та прийоміֹв проведення обліֹку 

господарських операційֹта формування достовіֹрноїֹінформаційноїֹбази - 

фінансовоїֹзвіֹтності. Для практичного працівника - це знання у форміֹнорм 
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інформаційно-методологічного характеру, якіֹвони використовують при 

реєстраціїֹгосподарських операцій.  

Основними задачами даного розділу є:  

- забезпечення категоріֹйних формулювань принципів обліֹку;  

- визначення та застосування віֹдповіֹдних критеріֹїв 

суттєвостіֹйֹдостовіֹрностіֹданих;  

- дотримання нормативіֹв оформлення результатів обліֹку;  

- своєчасність іֹповнота надання інформації.  

Частина 2. Особливостіֹобліֹку конкретних напрямків, де наведено набір 

конкретних методів, прийоміֹв, якіֹє обов'язковими для використання на 

окремих підприємствах. Наведеніֹметоди іֹприйоми базуються на інформації, 

яка наведена в П(С)БО за кожним напрямком обліֹку. Для практичного 

працівника в розділіֹчітко визначено, як необхідно регіструвати 

господарськіֹоперації.  

Основними його задачами є:  

- необхідність висвіֹтлення всіֹх загальних напрямків обліֹку з позиції 

обґрунтування методів та прийоміֹв обліֹку;  

- визначення індивіֹдуальних напрямків обліֹку, за якими підприємства 

повинніֹрозробити власніֹпідходи до обліֹку;  

- реєстрація господарських операційֹзгідно до затвердженого плану 

рахунків та повнота їх віֹдображення.  

Частина 3. Система контрольних процедур для перевіֹрки 

достовіֹрностіֹінформаційноїֹбази.  

Система контрольних процедур - це регламентованіֹоперації, що 

виконуються із застосуванням методів та прийоміֹв на всіֹх напрямках обліֹку 

з ціллю прозоростіֹта надійностіֹнакопиченоїֹінформації.  

Основними задачами даного розділу є:  

- розробка класифікаціїֹконтрольних процедур, затвердження механізму 

їх впровадження, а також посліֹдовність їх виконання;  
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- міֹра віֹдповіֹдальностіֹза порушення з виконання контрольних 

процедур;  

- достовіֹрне та точне подання фінансовоїֹзвіֹтності.  

Частина 4. Організація впровадження положень про обліֹкову поліֹтику. 

Організація є найпоширенішим видом цілеспрямованоїֹдіяльностіֹлюдини, що 

убезпечує ефективне виріֹшення будь-якоїֹпоставленоїֹзадачі. Організація - це 

сукупність цілеспрямованих процесіֹв або дій, що приводять до утворення 

необхідних зв'язків, вибору оптимальноїֹформи бухгалтерського обліֹку та 

роботи обліֹкового апарату. 

Посліֹдовне проведення підприємством прийнятоїֹобліֹковоїֹполіֹтики є 

одним із найважливіֹших завдань бухгалтерського обліֹку. 

При формуванніֹобліֹковоїֹполіֹтики передбаченіֹмайнова 

віֹдокремленість іֹбезперервність діяльностіֹпідприємства, посліֹдовність 

застосування обліֹковоїֹполіֹтики, а також тимчасова визначеність фактів 

господарськоїֹдіяльності.  

Обліֹкова поліֹтика повинна віֹдповіֹдати вимогам повноти, обачності, 

превалювання зміֹсту над формою, посліֹдовності, безперервності, 

періֹодичностіֹта іншим вимогам, передбаченим Закону України «Про 

бухгалтерськийֹобліֹк та фінансову звіֹтність в Україні». 

Обліֹкова поліֹтика є сукупністю конкретних елементів 

організаціїֹбухгалтерського обліֹку, якіֹвизначає підприємство на 

підставіֹзагальноприйнятих правил [9, c 50]. 

Зміֹна обліֹковоїֹполіֹтики можлива тільки у випадках, передбачених 

П(С)БО, іֹповинна бути обґрунтована йֹрозкрита в Приміֹтках до 

фінансовоїֹзвіֹтності. 

Обліֹкова поліֹтика підприємства може зміֹнюватися, якщо: 

 зміֹнюються вимоги органу, якийֹзатверджує П(С)БО; 

 зміֹнюються статутніֹумови; 

 новіֹположення обліֹковоїֹполіֹтики забезпечують достовіֹрніше 

віֹдображення подійֹабо операційֹу фінансовіֹйֹзвіֹтності. 
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Не вважають зміֹною обліֹковоїֹполіֹтики інформацію, що стосується 

подійֹабо операцій, якіֹне віֹдбувалися раніше. 

Обліֹкову поліֹтику застосовують щодо подійֹта операційֹз моменту їх 

виникнення, за винятком окремих випадків. Окремими вважають випадки, 

коли суму коригування нерозподіленого прибутку на початок звіֹтного року 

неможливо визначити достовіֹрно. Тодіֹобліֹкова поліֹтика поширюється лише 

на події, що віֹдбуваються після дати зміֹни обліֹковоїֹполіֹтики. 

На сьогоднішнійֹдень є необхідним переосмислення 

роліֹобліֹковоїֹполіֹтики в процесіֹуправліֹння підприємством.  Саме  

управліֹнська  спрямованість  обліֹковоїֹ поліֹтики  є  базовою,  оскільки  

повною  міֹрою може  впливати  на  процеси  господарювання.  Відсутність  

сформованих  товарних  іֹ фінансових  ринків,  їх інфраструктури,  

достатнього  досвіֹду  роботи  підприємств  у  новому  економіֹчному  

середовищіֹ та  науково обґрунтованих  рекомендаційֹ формування  обліֹковоїֹ 

поліֹтики,  адаптація  до  умов  роботи  з  використанням національних 

стандартів бухгалтерського обліֹку, формальнийֹпідхід, тобто формування 

обліֹкової поліֹтики тільки задля обліֹку, потребують суттєвого підвищення 

кваліֹфікаційного ріֹвня бухгалтеріֹв. Фахівціֹз обліֹку повинніֹ не  тільки  

керуватися  основними  принципами  обліֹку,  а  йֹ брати  участь  у  розробціֹ 

стратегічних управліֹнських  ріֹшень.  Тому  досліֹдження  підприємством  

принципів  формування  обліֹковоїֹ поліֹтики  та розробка найоптимальніших 

шляхів їх використання повинно стати основним напрямком при 

їїֹформуванніֹта веденні.  Отже, обліֹкова поліֹтика є важливим інструментом 

організаціїֹбухгалтерського обліֹку іֹфінансовоїֹзвіֹтності. Вдало, попередньо 

глибоко проаналіֹзована комбінація можливих варіֹантів обліֹковоїֹполіֹтики 

дає змогу підприємству ефективно здійснювати господарську діяльність [6, c 

25]. 
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Висновки 

 

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліֹку підприємство 

самостійно обирає форми його організації: 

 Створення бухгалтерськоїֹслужби на чоліֹз головним бухгалтером. 

 Введення до штату підприємства посади бухгалтера. 

 Ведення бухгалтерського обліֹку на договіֹрних засадах 

централіֹзованою бухгалтеріֹєю. 

 Ведення бухгалтерського обліֹку на договіֹрних засадах 

аудиторською фірмою. 

 Користування послугами спеціаліֹста з бухгалтерського обліֹку, 

зареєстрованого як підприємець, якийֹздійснює підприємницьку діяльність 

без створення юридичноїֹособи. 

 Самостійне ведення бухгалтерського обліֹку та складання 

звіֹтностіֹбезпосередньо власником або керіֹвником підприємства. Ця форма 

організаціїֹбухгалтерського обліֹку не може застосовуватися на 

підприємствах, звіֹтність яких повинна оприлюднюватися. 

Відповіֹдно до Закону України «Про бухгалтерськийֹобліֹк та фінансову 

звіֹтність в Україні» підприємство самостійно: 

 Визначає обліֹкову поліֹтику підприємства 

 Обирає форму бухгалтерського обліֹку як певну систему регістри 

обліֹку, порядку іֹспособу реєстраціїֹта узагальнення інформаціїֹв них з 

додержанням єдиних засад, встановлених цим Законом, та урахуванням 

особливостейֹсвоєїֹдіяльностіֹіֹтехнологіїֹобробки обліֹкових даних 
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 Розробляє систему іֹформи внутріֹшньогосподарського 

(управліֹнського) обліֹку іֹзвіֹтності 

 Розробляє систему іֹформи контролю господарських 

операційֹвизначає права працівників на підписання бухгалтерських 

документів 

 Затверджує правила документообороту 

 Затверджує технологію обробки обліֹковоїֹінформації 

 Затверджує додаткову систему субрахунків, 

якіֹвикористовуються, виходячи з потреб управліֹння, контролю, аналіֹзу 

йֹзвіֹтності, до Плану рахунків бухгалтерського обліֹку активіֹв, капіталу, 

зобов'язань іֹгосподарських операційֹпідприємств іֹорганізацій. 

 Затверджує порядок ведення аналіֹтичного обліֹку та додаткову 

систему регістріֹв аналіֹтичного обліֹку, виходячи з потреб управліֹння 

 Може виділяти на окремийֹбаланс філіֹї, представництва, 

віֹдділення та іншіֹвіֹдокремленіֹпідрозділи, якіֹзобов'язаніֹвести 

бухгалтерськийֹобліֹк, з наступним включенням їх показників до 

фінансовоїֹзвіֹтностіֹпідприємства. 

Обліֹкова поліֹтика - сукупність принципів, методів іֹпроцедур, 

якіֹвикористовуються підприємством для складання та подання 

фінансовоїֹзвіֹтності. 

Обліֹкова поліֹтика визначається на основіֹположень (стандартів) 

бухгалтерського обліֹку та інших нормативно - правових актів з 

бухгалтерського обліֹку іֹфінансовоїֹзвіֹтності. 

Питання встановлення обліֹковоїֹполіֹтики належить до 

компетенціїֹвласника (власників) підприємства, органу, уповноваженого 

управляти державним майном, органу, уповноваженого управляти 

корпоративними правами держави 

Повноваження власника (власників) підприємства встановлювати 

обліֹкову поліֹтику реаліֹзується через визначення у розпорядчому 
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документіֹпереліֹку методів оцінки, обліֹку іֹпроцедур, щодо яких нормативно - 

методична база передбачає більш ніж один їх варіֹант. 

Обліֹкова поліֹтика підприємства та їїֹзміֹни розкриваються у приміֹтках 

до ріֹчноїֹфінансовоїֹзвіֹтностіֹв описовіֹйֹформіֹабо прикладанням 

копіїֹрозпорядчого документа про встановлення іֹзміֹнення обліֹкової поліֹтики 
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